2008年8月1日 星期五 责编 毛华 编辑 樊无敌 校对 淑娟 版式 宋笑娟

亚细亚兴衰成为百货业分水岭

"五大国有"巨头联手阻击亚细亚

"当时在我的印象中,这场'特洛伊战争', 似乎不应发生在河南这个商品经济落后的内陆 农业大省、人口大省。"至今,著名报告文学作家 卢跃刚回忆起他1993年底慕名来郑州求解"中 原商战"之谜的情景时,依旧十分感慨地说:"这 要从王遂舟等人说起。'

创造历史的是人。"中原商战"的几位主角, 亚细亚商场总经理王遂舟、郑州华联总经理张 淑云、商城大厦总经理李自强等,他们之间的恩 怨情仇以及与外界的勾搭连环,让整个"中原商 战"充满极强的张力。

王遂舟是军人出身。1988年的一天,时任 商城大厦副总经理的王毛遂自荐成为亚细亚商 场的总经理。当时的亚细亚"市场萧条,消费空 前低落,零售业遭受空前打击","商场造价 4255万,绝大部分是河南省建行贷款,还本付 息压力很大","国有商业主渠道大军压境"。没 有多少人对他看好,

"那时候,我们彻底贯彻了市场观念、'顾客 至上'观念和公关广告观念,构造优美的购物环 境,这些都和其他国营商业企业的大锅饭体制、 僵化的经营方式不同。"曾长期担任王遂舟秘书 的陈琳翰介绍说:"那时候,我们树立了三条基 本思想:为河南人争气,为年轻人争气,为集体 企业争气;用人上讲求'重人品、轻关系','重才 能、轻资历','重专业、轻平庸','无情的管理、有情的领导',这些,都和其他国营商业企业的 大锅饭体制、僵化的经营方式不同。'

1989年9月1日,新建成的商城大厦试营 业第一天,已开张半年的亚细亚就有针对性 地发动了进攻:商城大厦低调地开门纳客,不 料想正对门的亚细亚又是时装表演,又是奏 乐放炮,拥进去的人摩肩接踵,风头盖过了商 城大厦。到了第二年9月1日,同样是华联商

厦开业,斜对面的亚细亚挂出条幅:"热烈祝 贺华联商厦隆重开业"。而且,由王遂舟亲自 带队,亚细亚人将一块致贺扁额送到了华联

亚细亚的公关行为引得人们议论纷纷。其 间,几大商场互派人员到对方暗抄商品底价、互 挖人才、竞拼有奖促销,一时之间闹得烽火连 天。恶战升至高潮,1990年前后,郑州商界的五 巨头华联商厦、郑州百货大楼、商业大厦、商城大 厦、紫荆山百货大楼,联名成立"郑州市大型国营 商业零售业总经理联谊会",并在相关函件中不 点名指责亚细亚,警告各成员单位和各供货单位 不要与"这样的单位发生业务来往",并决定五大 商场定期举行价格协调会。

当时郑州人口不到200万,市中心半径不 足半公里的二七广场周围成了商场的经营"阵 地",恶战连连。最低价、特优价、跳楼价、大酬 宾,奖金元宝、桑塔纳、商品房……各种新名词 新举措井晴。

1991年12月,中央电视台《经济半小时》播 出了反映郑州六大商场开展商业竞争的电视系 列专题片《商战》,在全国引起强烈反响。这场 郑州商战历时一年之久,六大商场通过竞争,实 现了共同获利,这一年,六大商场的总销售额达 到了10亿。商战使郑州六大商场中五家进入 全国零售商业百强行列。在全国商业不景气的 情况下,商战把郑州商业带入一个空前的繁荣

著名经济学家萧灼基如此评说:"中原商战 的实质是两种体制之战"。卢跃刚在他的《春天 里的神话》里写道,"国营主渠道的五个大商场, 是五个戴着脚镣跳舞的巨人。他们只是在有限 空间里的歌者舞者,达到目前水平,已经是超常 发挥了"。

"商界航母"搁浅

亚细亚的目标的确是个梦。这个梦实施 之日,也是亚细亚衰退之时。

1993年,当国外连锁经营的理念刚刚传入 中国时,亚细亚闻风而动,在河南省内和全国 如北京、上海、广州、成都、西安等城市共建立 和购买连锁网点15家。从表面上看亚细亚帝 国版图的疆域似乎在一天一天地延伸着

马,没戴笼头,不受约束地在街上奔跑,会 闯什么祸?毫不夸张地说,亚细亚当年的情况 就像一匹没戴笼头的马!

可是,没有一个人会料想到,亚细亚所有的 连锁分店,开业之日即亏损之时。1996年郑州 亚细亚集团统计了各地连锁店经营情况:北京一 天只卖七八十万,上海只有三四十万;省内几个 店每月亏损400万,北京、上海、广州每月的亏损 达2000万。当时,各个分店的货款其实都已极

度缺乏,根本无法达到使供货商满意的程度。

1996年末,暴风雨终于倾盆而至。这年11 天津亚细亚商厦倒闭,商品被哄抢一空。

1997年3月5日,随着王遂舟的离职,亚细 亚先后有数位总经理上任企图挽救败局。然而 败局已定,"亚细亚"这艘郑州的"商界航母"终于

一叶落而知秋,在亚细亚初显败势的时候 全国大型零售商场似乎都感到丝丝凉意,偷偷地 探索,大张旗鼓地尝试,对原有经营业态的信心 越来越淡泊。有人说,亚细亚的衰落标志着中国 零售商场的衰落,甚至把1998年称为大型零售 商场的"倒闭年",从此而一蹶不振,亚细亚又成 为中国大型商场由盛转衰的分水岭。此时,早已 被"中原商战"拖得精疲力竭的郑州五大商场也 风光不再。

各界对第一次商战的褒贬

上世纪90年代中期,发生在中原大地上的 郑州商战是当时最具影响力的事件,然而结局 也是最惨烈的,当年参战的六大巨头后来全打 趴下了,用郑州人的话说叫"死不了活不成"

河南财院长期研究郑州商战的史璞教授 说,商战的恶果证明,不练内功,没有业态再造 和核心竞争力的提升,没有利润积累的恶性商 战,在放倒对手之后,自己也撑不了多久

2005年5月27日,在"聚集二七商圈回眸 中国20年商战研讨会"上,时任国务院发展中 心企业课题组主任陆刃波颇为理性地认为:"从 第一次商战开始,郑州的商业才能称之为商 业。20年来,仍有不少外地游客到郑州后希望 去逛逛亚细亚,可见当初的商战对全国商业发 展的影响有多么的深刻。因此,可以看出郑州 第一次商战不仅为郑州的昨日打造了一张光彩 的名片,更为郑州建设'现代化商贸城'奠定了

老朱与记者交谈时说,郑州商战的结局是 没有一个赢家,好的拖垮了,肥的拖瘦了,差的拖 死了。受到重创的郑州商业,这几年一直处于休 养元气的过程当中。面对新进入的竞争对手,当 年的群雄基本上无招架之功,更无还手之力。老 朱意犹未尽地对记者说:"曲尽人未散。1997 年,随着亚细亚商标的拍卖,随着商城大厦、商业 大厦等商场的改制,以及金博大、丹尼斯等商业 新贵的兴起和外资商业企业的进入,'中原商战' 渐渐融化为一个城市的历史文化基因,并以顽强 的姿态成为中国MRA课堂上的曲型案例。

策划 朱江华 晚报记者 樊无敌



打1个电话赚200元

69327391

8月2日前,凡电话预约购物的顾客 可获取200元家电券。

详情请到店咨询

预存定金 10倍返还

8月2日前,至五星电器亚细亚店参与"定金预存"活动, 即送食用油。预存定金50元,活动期间购物单件满

5000元抵用550元+空调扇 3000元抵用350元+落地扇 1000元抵用150元+转页扇

加送食用油 单件满:300元

800元 1500元 累计满:3500元

加送转页扇 加送落地扇 加送微波炉

4500元

加送空调扇 7500元 加送21英寸纯平彩申 加送数码相机 12000元

18000元 28000元

加送平板家庭影院 加送笔记本电脑 通讯/数码/电脑/特价/对公不参加活动



独立清新/舒适静音

长虹1P豪华挂机 奥克斯1.5P挂机 名牌大1.5P冷暖空调 4级能效

[≌]1890

[≅]2090

新飞空调 大2P冷暖柜机 超远距离送风 时尚平板外观



名牌200L冰箱 钢化玻璃彩晶面板 原价:**2900 喜**500元 赠精美礼品

容声冰箱 BCD-202K 高性价比 赠精美礼品

海尔冰箱

BCD-215TBDZ 高性价比

满999减200活动告知:针对单件商品(通讯/数码/电脑/小家电及明示机型不参加活动)|本次促销活动所有相关未尽事宜,请致电咨询或详见店内海报。

:二七广场亚细亚2-5楼 电话:69327391 活动时间:8月2日—8月4日